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②

※ワークライフバランス（仕事と生活の調和）とは、一人ひとりがやりがいや充実感を感じながら働き、
仕事上の責任を果たすとともに家庭や地域生活などでも、子育て期・中高年期といった人生の各段階に応
じて、さまざまな生き方が選択・実現できることをいいます。
◎市政に関する世論調査結果の考察は、中村祐司さん（宇都宮大学国際学部教授）によるものです。
◎この特集についての問い合わせは、広報広聴課☎（632）2022へ。

6

◎集計の合計は、四捨五入や複数回答により、100パーセントにならない場合があります。
◎市政に関する世論調査の詳しい内容や結果、分析をまとめた「市政に関する世論調査報告書」は、行政
情報センター（市役所1階）または市ホームページでご覧になれます。

男
女
共
同
参
画

■
質
問
　
ワ
ー
ク
・
ラ
イ
フ
・

バ
ラ
ン
ス
（
仕
事
と
生
活
の
調

和
・
※
）
と
い
う
言
葉
を
知
っ

て
い
ま
す
か（
グ
ラ
フ
１
）。

▽「
言
葉
は
聞
い
た
こ
と
は
あ

る
が
、内
容
ま
で
は
知
ら
な
い
」

が
、
「
言
葉
も
内
容
も
知
っ
て

い
る
」
を
上
回
り
ま
し
た
。
男

女
共
同
参
画
の
イ
メ
ー
ジ
は
あ

る
も
の
の
、
具
体
的
な
内
容
と

な
る
と
な
か
な
か
理
解
し
に
く

い
面
が
あ
る
の
か
も
し
れ
ま
せ

ん
。
現
実
社
会
で
の
実
践
の
積

み
重
ね
を
、
意
識
の
変
化
に
つ

な
げ
て
い
き
ま
し
ょ
う
。

■
質
問
　
生
活
の
中
で
、
何
を

優
先
し
ま
す
か（
グ
ラ
フ
２・３
）。

▽
「
理
想
」
と
「
現
実
」
の

ギ
ャ
ッ
プ
が
最
も
大
き
か
っ
た

の
が
、「
仕
事
を
優
先
す
る
」

で
す
。

　
一
方
、
「
家
庭
生
活
を
優
先

す
る
」
と
「
仕
事
と
家
庭
生
活

を
優
先
す
る
」
に
つ
い
て
は
、

理
想
と
現
実
の
割
合
の
差
が
あ

ま
り
あ
り
ま
せ
ん
で
し
た
。
家

庭
生
活
を
優
先
し
た
い
と
考
え

て
い
る
人
は
、
現
実
で
も
そ
れ

を
実
現
し
て
い
る
の
で
は
な
い

で
し
ょ
う
か
。

■
対
象
　
満
20
歳
以
上
80
歳
未

満
の
市
民
の
皆
さ
ん
４
８
０
０

人
。
住
民
基
本
台
帳
か
ら
無
作

為
抽
出
。

■
調
査
方
法
　
郵
送
な
ど
。

■
調
査
期
間
　
平
成
27
年
7
月

29
日
〜
8
月
12
日
。

■
有
効
回
収
数（
率
）　
２
４
３

４
人
（
50.7
パ
ー
セ
ン
ト
）。

■
調
査
項
目
　
「
市
に
対
す
る

感
じ
方
」「
広
報
媒
体
の
活
用

状
況
」
「
男
女
共
同
参
画
」

「
住
宅
用
火
災
警
報
器
」「
市

議
会
の
広
報
紙
」「
市
政
情
報

コ
ー
ル
セ
ン
タ
ー
と
よ
く
あ
る

質
問
」「
上
下
水
道
局
発
行
の

広
報
紙
」「
水
道
事
業
の
あ
り

方
」「
水
道
水
」「
生
物
多
様
性
」

「
特
殊
詐
欺
」「
栃
木
SC
の
ホ
ー

ム
ゲ
ー
ム
」「
景
観
」「
家
庭
の

日
」「
自
転
車
の
ま
ち
づ
く
り
」。

　
ま
た
、
市
の
施
策
を
目
的
別

に
分
類
し
、
満
足
度
と
重
要
度

な
ど
の
「
市
の
取
り
組
み
に
つ

い
て
の
意
識
調
査
」
を
合
わ
せ

て
実
施
。

世
論
調
査
の

方
法
と
調
査
項
目

　世論調査は、市民の皆さんが市政についてどの
ように考え、また、何を望んでいるのかを把握し、
今後の施策に役立てるために、毎年実施している
ものです。
　今回は、その結果をお知らせします。なお、結
果の一部は、4ページにも掲載しています。
　調査に当たっては、多くの皆さんにご協力いた
だき、ありがとうございました。

市政に関する世論調査

あなたの をまちづくりにあなたの をまちづくりに声

満足している施策（5位まで） 重要だと思う施策（5位まで）

47.5％
49.3％
50.8％

38.0％
41.4％

51.8％

52.5％
50.4％
52.7％

35.9％
43.4％

57.4％

64.8％
71.4％

68.6％宇都宮市の景観は、１０年前と比べてどうなったと
感じますか。  

景観上好ましくないものは何だと思いますか。   
空き店舗、空き家、老朽化し
た建物など
空き缶やごみが捨てられて
いる道路や河川

路上駐車、路上駐輪など

まちなかの駐車場や空き地
など

電柱や電線、鉄塔、電波塔

耕作放棄地や手入れされて
ない山林
過度な色彩の看板やのぼ
り、広告表示
色、デザインが周囲と調和し
ない建築物
ビルやマンションなど、視界
をさえぎる大きな建築物

67.3％

41.6％

22.6％

20.2％

19.5％

17.5％

10.8％

7.7％

5.5％

非常に良くなった5.0％

どちらかというと
良くなった
40.6％変わらない

41.3％

どちらかというと
　悪くなった11.1％

非常に悪くなった0.5％ （無回答）1.4％

①安全で安心な水
道水の供給

②観光資源の活用
促進

③下水の適正処理
の推進

④地区行政の推進

⑤医療保険制度の
適正な運営

①安全で安心な
水道水の供給

②防犯対策の充
実

③交通安全対策
の充実

④下水の適正処
理の推進

⑤医療体制の充
実

平成25年凡例 平成26年 平成27年

90.1％
93.8％

95.5％

91.4％
92.2％

94.3％

91.7％
93.9％
94.3％

87.7％
90.7％

93.4％

85.5％
84.0％

91.7％

■
質
問
　
宇
都
宮
の
景
観
は
、

10
年
前
と
比
べ
て
ど
う
感
じ
ま

す
か
（
グ
ラ
フ
４
）。

▽
景
観
の
変
化
を
聞
い
た
設
問

で
あ
り
、
「
非
常
に
良
く
な
っ

た
」、
「
ど
ち
ら
か
と
い
う
と

良
く
な
っ
た
」
を
合
わ
せ
て
4

割
を
超
え
ま
し
た
。
「
ど
ち
ら

か
と
い
う
と
悪
く
な
っ
た
」
と

回
答
し
た
人
が「
良
く
な
っ
た
」

と
感
じ
ら
れ
る
よ
う
な
、
景
観

施
策
に
取
り
組
む
こ
と
が
市
に

は
求
め
ら
れ
ま
す
。

■
質
問
　
宇
都
宮
の
景
観
上
好

ま
し
く
な
い
と
思
う
も
の
は
何

で
す
か
（
グ
ラ
フ
５
）。

▽「
空
き
店
舗
、
空
き
家
、
老

朽
化
し
た
建
物
」
な
ど
が
高
い

割
合
と
な
り
ま
し
た
が
、
活
用

の
仕
方
に
よ
っ
て
は
街
を
再
生

さ
せ
、
新
し
い
息
吹
を
与
え
る

貴
重
な
資
産
で
も
あ
り
、
景
観

の
向
上
に
直
結
し
ま
す
。

　
「
空
き
缶
や
ご
み
が
捨
て
ら

れ
て
い
る
道
路
や
河
川
」
は
、

市
民
の
皆
さ
ん
の
マ
ナ
ー
向
上

が
不
可
欠
で
す
。

　
宇
都
宮
の
景
観
は
、
市
民
の

皆
さ
ん
の
意
識
に
も
懸
か
っ
て

い
ま
す
。

グラフ4

生活の中で優先するもの（理想）
グラフ2

ワーク・ライフ・バランス（仕事と生活の調和）とい
う言葉を知っていますか。  

グラフ1

グラフ5

言葉も内容も
知っている
21.2％

言葉は聞いたことはあるが、
内容までは知らない
37.7％

言葉も内容も
知らない
29.5％

分からない
9.0％

（無回答）2.6％
家庭生活
19.4％

仕事0.3％ 個人・地域
の生活
3.9％

仕事と家庭生活
18.5％

仕事と個人・
地域の生活
3.4％

家庭生活と個人・
地域の生活
18.3％

仕事と家庭生活と
個人・地域の生活

19.6％
（無回答）
16.5％

生活の中で優先するもの（現実）
グラフ3

仕事
29.2％

家庭生活
25.1％

（無回答）
11.6％

仕事と家庭生活と個人・
地域の生活
2.3％

家庭生活と個人・
地域の生活
6.2％

仕事と個人・
地域の生活
3.4％

仕事と家庭生活
17.8％

個人・地域の生活
4.4％

宇
都
宮
の
景
観
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男
女
共
同
参
画

■
質
問
　
ワ
ー
ク
・
ラ
イ
フ
・

バ
ラ
ン
ス
（
仕
事
と
生
活
の
調

和
・
※
）
と
い
う
言
葉
を
知
っ

て
い
ま
す
か（
グ
ラ
フ
１
）。

▽「
言
葉
は
聞
い
た
こ
と
は
あ

る
が
、内
容
ま
で
は
知
ら
な
い
」

が
、
「
言
葉
も
内
容
も
知
っ
て

い
る
」
を
上
回
り
ま
し
た
。
男

女
共
同
参
画
の
イ
メ
ー
ジ
は
あ

る
も
の
の
、
具
体
的
な
内
容
と

な
る
と
な
か
な
か
理
解
し
に
く

い
面
が
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る
の
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も
し
れ
ま
せ

ん
。
現
実
社
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で
の
実
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の
積

み
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を
、
意
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の
変
化
に
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な
げ
て
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ま
し
ょ
う
。

■
質
問
　
生
活
の
中
で
、
何
を

優
先
し
ま
す
か（
グ
ラ
フ
２・３
）。

▽
「
理
想
」
と
「
現
実
」
の

ギ
ャ
ッ
プ
が
最
も
大
き
か
っ
た

の
が
、「
仕
事
を
優
先
す
る
」

で
す
。

　
一
方
、
「
家
庭
生
活
を
優
先

す
る
」
と
「
仕
事
と
家
庭
生
活

を
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先
す
る
」
に
つ
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て
は
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想
と
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の
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合
の
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あ

ま
り
あ
り
ま
せ
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で
し
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と
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は
、
現
実
で
も
そ
れ

を
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て
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る
の
で
は
な
い

で
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か
。
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の
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の
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ん
４
８
０
０
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台
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生
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」
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ま
た
、
市
の
施
策
を
目
的
別

に
分
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し
、
満
足
度
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重
要
度

な
ど
の
「
市
の
取
り
組
み
に
つ

い
て
の
意
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調
査
」
を
合
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せ

て
実
施
。

世
論
調
査
の

方
法
と
調
査
項
目

　世論調査は、市民の皆さんが市政についてどの
ように考え、また、何を望んでいるのかを把握し、
今後の施策に役立てるために、毎年実施している
ものです。
　今回は、その結果をお知らせします。なお、結
果の一部は、4ページにも掲載しています。
　調査に当たっては、多くの皆さんにご協力いた
だき、ありがとうございました。

市政に関する世論調査

あなたの をまちづくりにあなたの をまちづくりに声

満足している施策（5位まで） 重要だと思う施策（5位まで）

47.5％
49.3％
50.8％

38.0％
41.4％

51.8％

52.5％
50.4％
52.7％

35.9％
43.4％

57.4％

64.8％
71.4％

68.6％宇都宮市の景観は、１０年前と比べてどうなったと
感じますか。  

景観上好ましくないものは何だと思いますか。   
空き店舗、空き家、老朽化し
た建物など
空き缶やごみが捨てられて
いる道路や河川

路上駐車、路上駐輪など

まちなかの駐車場や空き地
など

電柱や電線、鉄塔、電波塔

耕作放棄地や手入れされて
ない山林
過度な色彩の看板やのぼ
り、広告表示
色、デザインが周囲と調和し
ない建築物
ビルやマンションなど、視界
をさえぎる大きな建築物

67.3％

41.6％

22.6％

20.2％

19.5％

17.5％

10.8％

7.7％

5.5％

非常に良くなった5.0％

どちらかというと
良くなった
40.6％変わらない

41.3％

どちらかというと
　悪くなった11.1％

非常に悪くなった0.5％ （無回答）1.4％

①安全で安心な水
道水の供給

②観光資源の活用
促進

③下水の適正処理
の推進

④地区行政の推進

⑤医療保険制度の
適正な運営

①安全で安心な
水道水の供給

②防犯対策の充
実

③交通安全対策
の充実

④下水の適正処
理の推進

⑤医療体制の充
実

平成25年凡例 平成26年 平成27年

90.1％
93.8％

95.5％

91.4％
92.2％

94.3％

91.7％
93.9％
94.3％

87.7％
90.7％

93.4％

85.5％
84.0％

91.7％
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問
　
宇
都
宮
の
景
観
は
、

10
年
前
と
比
べ
て
ど
う
感
じ
ま

す
か
（
グ
ラ
フ
４
）。

▽
景
観
の
変
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を
聞
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た
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で
あ
り
、
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非
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」、
「
ど
ち
ら
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と
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と
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く
な
っ
た
」
を
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わ
せ
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4
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ま
し
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。
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と
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れ
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よ
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な
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観
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に
取
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組
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こ
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が
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ま
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。
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好
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な
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と
思
う
も
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は
何
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）。
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化
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が
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方
に
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り
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、

市
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ー
向
上

が
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で
す
。

　
宇
都
宮
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市
民
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ん
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意
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に
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懸
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ま
す
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グラフ4

生活の中で優先するもの（理想）
グラフ2

ワーク・ライフ・バランス（仕事と生活の調和）とい
う言葉を知っていますか。  
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言葉も内容も
知っている
21.2％

言葉は聞いたことはあるが、
内容までは知らない
37.7％

言葉も内容も
知らない
29.5％

分からない
9.0％

（無回答）2.6％
家庭生活
19.4％
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3.9％

仕事と家庭生活
18.5％

仕事と個人・
地域の生活
3.4％

家庭生活と個人・
地域の生活
18.3％

仕事と家庭生活と
個人・地域の生活

19.6％
（無回答）
16.5％

生活の中で優先するもの（現実）
グラフ3

仕事
29.2％

家庭生活
25.1％

（無回答）
11.6％

仕事と家庭生活と個人・
地域の生活
2.3％

家庭生活と個人・
地域の生活
6.2％

仕事と個人・
地域の生活
3.4％

仕事と家庭生活
17.8％

個人・地域の生活
4.4％

宇
都
宮
の
景
観


